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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg am 
08.06.2023 im Kirchspielskrug  in Simonsberg. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:35 Uhr 
 
Anwesend: 
Bürgermeisterin Angela Feddersen 
1. stv. Bürgermeisterin Andrea Peters 
2. stv. Bürgermeister Erich Bretthauer 
Gemeindevertreterin Luise Dircks 
Gemeindevertreter Stefan Graf 
Gemeindevertreter Heino Hinrichs 
Gemeindevertreter 
Gemeindevertreter 

Sönke Knudsen 
Bernd Lorenzen (jun.) 

Gemeindevertreter Hans-Jörg Simon 
Gemeindevertreter Torben Thomsen 
Gemeindevertreterin Michaela Unger 

 
Außerdem sind anwesend: 
Die ausgeschiedenen Gemeindevertreter: Britta Frank, Bernd Hansen und Bernd Lorenzen (sen.), 
Frau Jessen-Witt (Schriftführerin Amt) sowie 11 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 

 Öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und Fest-

stellung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 

Witzwort-Schwabstedt 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss der 

Kirchengemeinde und deren Sprecherin/ Sprecher 
16. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

22. Sitzung am 09.05.2023 
17. Einwohnerfragestunde 
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18. Bericht der Bürgermeisterin 
19. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
21. Beratung und Beschlussfassung über einen monatlichen Zuschuss zu den Eltern-

beiträgen der Kita "Deichkieker" für in Simonsberg wohnende Eltern 
22. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
  
 Nicht öffentlich 
23. Personalangelegenheiten 
24. Grundstücksangelegenheiten 
25. Vertragsangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
26. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 

 

Die bisherige Bürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindever-
tretung (GV) ist beschlussfähig. 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       

 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Punkte 23, 24 und 25 Personal-, Grund-
stücks- und Vertragsangelegenheiten, in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.  

 
 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört       
 

 

Als dienstälteste Mitglieder der jetzigen Gemeindevertretung werden Angela Feddersen und 
Sönke Knudsen festgestellt. Da Angela Feddersen die Übernahme des Vorsitzes ablehnt rückt 
Sönke Knudsen nach und übernimmt die Sitzungsführung. 
 

 
4. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Da sich die Gemeindevertretung aus einer Wählergemeinschaft bildet, wird auf die Benennung 
von Fraktionen verzichtet. 

 
 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    

 

Sönke Knudsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Angela Feddersen vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Angela Feddersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur Bürgermeisterin gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
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6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 

 

Die Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten wird verlesen und an die Bürgermeisterin Angela 
Feddersen ausgehändigt. Anschließend leistet die Bürgermeisterin den Beamteneid. 

 
 

 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeisterin Angela Feddersen bittet um Vorschläge für die 1. Stellvertretung der Bürger-
meisterin. Aus der Vertretung wird Andrea Peters vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden 
nicht gemacht.  
Andrea Peters wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 1. stellvertretenden Bürgermeis-
terin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen bittet um Vorschläge für die 2. Stellvertretung der Bürger-
meisterin. Aus der Vertretung wird Erich Bretthauer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge wer-
den nicht gemacht.  
Erich Bretthauer wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
 

Bürgermeisterin Angela Feddersen ernennt Andrea Peters zur 1. stellvertretenden Bürger-
meisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Andrea Peters leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen ernennt Erich Bretthauer zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Erich Bretthauer leistet den Beamteneid. 

 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
 

Bürgermeisterin Angela Feddersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemein-
devertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihre Tätigkeit als Mitglied der Gemeindevertretung ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
 

Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig bei eigenen Enthaltungen 
gewählt: Erich Bretthauer, Michaela Unger und Heino Hinrichs 
 

 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 

Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender:  Erich Bretthauer 
stellv. Vorsitzende: Andrea Peters 
Sönke Knudsen, Heino Hinrichs und Hans-Jörg Simon 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender:  Stefan Graf 
stellv. Vorsitzender: Bernd Lorenzen (jun.) 
Sönke Knudsen, Torben Thomsen und Ralf Carstensen (bürgerliches Mitglied) 
 
Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender:  Heino Hinrichs 
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stellv. Vors.  Hans-Jörg Simon 
Luise Dircks, Michaela Unger, Bernd Peters (bürgerliches Mitglied) 
 
Mitglieder des Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Angela Feddersen und Hans-Jörg Simon 
 

 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin/ für den Bürgermeister)       
 
 

 
 

Die Bürgermeisterin ist kraft Amtes Mitglied im Amtsausschuss.  
Zum Stellvertreter wird vorgeschlagen und einstimmig gewählt: Erich Bretthauer. 
 

 
13. Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Witzwort-Schwabstedt       

 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Andrea Peters  Stellvertreter Hans-Jörg Simon 
Bernd Lorenzen (jun.) Stellvertreter Sönke Knudsen 
Michaela Unger Stellvertreter Torben Thomsen 
Stellvertreter für die Bürgermeisterin: Erich Bretthauer 

 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Bürgermeisterin Angela Feddersen und als Stell-
vertreter Erich Bretthauer.  

 
 
15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss 
der Kirchengemeinde und deren Sprecherin/ Sprecher    
 
 

Die Anzahl der Mitglieder im Kindergartenaussschuss wurde für die Gemeinde von 3 auf 2 
herabgesetzt. 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Andrea Peters als Sprecherin Stellvertreter Erich Bretthauer 
Stefan Graf    Stellvertreter Luise Dircks 

 
 
16. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 22. Sitzung am 09.05.2023       
 
 

Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 

 
 
17. Einwohnerfragestunde       
 
 

• Der Wehrführer bedankt sich bei der bisherigen Gemeindevertretung für die gute Zu-
sammenarbeit. 

• Der Wehrführer weist nochmals darauf hin, dass im Feuerwehrhaus Platz für weitere 
Spinde benötigt wird. Die Bürgermeisterin sagt eine kurzfristige Lösung zu. 

• Auf Anfrage, wie es mit der Sirene im Finkhaus weitergeht, erklärt die Bürgermeisterin, 
dass der Standort der Sirene nicht verändert wird. Die betroffenen Personen ziehen 
weg.  
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18. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 

 
 

• Die Wohnung im Kindergarten oben ist zum 01.09. gekündigt. Es sind 6-7 Perso-
nen auf der Warteliste. Auf die Sirene soll hingewiesen werden. 

• 22.5. Kindergartenausschuss 

• 25.5. Verkehrsschau mit dem Kreis. Die Anfrage der Gemeinde im Bereich Dorf-
straße Ortseingang neue Schilder (Radfahrer kreuzen die Straße) wird positiv beur-
teilt. In der Kurve beim ehem. Finkhauskrug behindert starker Bewuchs die Einsicht in 
die Kurve. Das Ordnungsamt wird den Eigentümer anschreiben. 

• Glückwünsche der Gemeinde zu hohen Geburtstagen wurden überbracht. 

• Einladung Schulfest Rödemis 7./8.6.2023 

• Im Rahmen der Brandschutzmaßnahmen für das Kindergartengebäude wurden in 
den oberen Wohnungen jeweils ein großes Veluxfenster eingebaut. 

• Zur Beseitigung der Lücke im Hydranten-System (Bereich Dorfstraße 121) hat der 
WBV Eiderstedt den Einbau eines Hydranten für 4.800 € angeboten. Der Auftrag 
wurde ausgelöst. 

• Am 12.7. findet eine Informations-Veranstaltung im Kreishaus zur Neuaufstellung 
der Regionalpläne (nicht Wind) statt. 

• Am 9.6. findet die Jahreshauptversammlung des Fördervereines der Feuerwehr 
statt. Gemeindevertreter Bretthauer wird die Bürgermeisterin vertreten. 

• Am 13.06. findet um 10 Uhr die Wegeschau mit dem Kreis statt. Treffen am Bauhof. 
 
 
19. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       

 
 

Kindergartenausschuss am 22.5.2023 
Die Auslastung des Kindergartens ist sehr gut. 9 Kinder stehen auf der Warteliste. Eine Ar-
beitsstelle konnte wiederbesetzt werden. Der Jahresabschluss 2022 wird auf der nächsten 
Sitzung der Gemeindevertretung beschlossen. 
 

 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung       

 

 

Badestelle Lundenbergsand 
Gemeindevertreter Bretthauer ist der Ansicht, dass die Gemeinde gegen die Verschlickung 
der Badestelle etwas tun sollte. Die Rinne wird regelmäßig geharkt und gespült. Das führt zu 
einer kurzfristigen Besserung. Da es Naturschutzgebiet ist, kann der LKN nicht mehr ma-
chen. 
Gemeindevertreter Bretthauer wird beauftragt sich mit dem LKN in Verbindung zu setzen. 
Beleuchtung Padelackhallig 
Der Bau- und Wegeausschuss hat sich vor Ort umgesehen und empfiehlt eine halbhohe Be-
leuchtung. Das Gespräch mit einem Elektriker wird gesucht. 
 

 
21. Beratung und Beschlussfassung über einen monatlichen Zuschuss zu den El-
ternbeiträgen der Kita "Deichkieker" für in Simonsberg wohnende Eltern    
 
 

In der Gemeindevertretersitzung am 05.12.2022 wurde ein Elternbeitragszuschuss i.H.v. mtl. 
100,00 Euro für die Zeit vom 01.01.2023 bis 31.07.2023 für in Simonsberg wohnende Eltern, 
deren Kinder in der KiTa „Deichkieker“ im genannten Zeitraum betreut werden, beschlossen. 
Auf der Sitzung am 05.12.2022 wurde besprochen, dass in der Sommersitzung über die 
Fortsetzung (ab dem 01.08.2023) des o.g. Zuschusses des Elternbeitrages 2023 erneut be-
raten und beschlossen werden soll. 
 
Die Umsetzung: 
Das Ev. Kita Werk stellt der Gemeinde die Kosten mtl. in Rechnung. Bei der Rechnung ist 
eine Auflistung der „Simonsberger Kinder" beigefügt, sodass diese auch überprüft werden  
können. Sollte ein Elternbeitrag z.B. durch eine Geschwisterermäßigung (weil 2 Kinder in der  
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Kila betreut werden) unter 100 Euro mtl. betragen, so wird der entsprechende niedrigere  
Elternbeitrag in Rechnung gestellt. 
Überblick der bisherigen Kosten für die Gemeinde Simonsberg des 1. Quartals 2023: 
Januar  2.306,00 Euro 
Februar  2.106,00 Euro 
März   2.206,00 Euro 

 
Die Gemeindevertretung beschließt, den in Simonsberg wohnenden Eltern, deren Kinder in 
der KiTa „Deichkieker“ in Simonsberg zu diesem Zeitpunkt betreut werden, einen monatli-
chen Zuschuss zu den Elternbeiträgen i.H.v. 100 Euro vom 01.08.2023 bis 31.12.2023 zu 
zahlen. Die Abrechnung erfolgt mit dem Ev. Kita Werk. 
Über eine Bezuschussung für das Jahr 2024 soll in der letzten Sitzung des Jahres beraten 
werden.  

 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 11 11 -- -- 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

 
22. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
treter       
 

 

Bürgermeisterin Angela Feddersen verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreterin 
Britta Frank und die Gemeindevertreter Bernd Hansen und Bernd Lorenzen (sen.) Sie stellt 
deren Werdegänge und Tätigkeiten im Einzelnen vor und dankt für den erbrachten Einsatz 
und die geleistete ehrenamtliche Tätigkeit für die Gemeinde. Sie überreicht Präsente als 
Dankeschön.  
Der ausgeschiedene Gemeindevertreter Manfred Thomsen ist nicht anwesend. Das Präsent 
wird die Bürgermeisterin später überreichen.  

 
 
 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 
23. Personalangelegenheiten       
 

 

… 
 
 
24. Grundstücksangelegenheiten       

 

 

… 

 
 
25. Vertragsangelegenheiten       
 

 

… 
 
 
 
 
 

 

Öffentlich: 
 
26. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
 

 

Es wurden Personalangelegenheiten beraten und beschlossen. 
Bei den Grundstücksangelegenheiten wurde beschlossen, die Bademöglichkeit Lunden-
bergsand wieder einzuzäunen und dort zu mähen. 
Unter Vertragsangelegenheiten wurde ein Beschluss zu einem Pachtvertrag gefasst.  
 

 
 
Die Bürgermeisterin bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 22:35 Uhr

